



代表风采

周海江代表：

我最大的感受是自豪和担当

人物名片

周海江：中共十七大、十八大、十九大、二十大代表，红豆集团党委书记、董事局主席。

党的二十大报告鼓舞人心，催人奋进。我想用自豪和担当概括感受。作为从党的十七大到二十大的四届党代表，参加这样的盛会，我感到非常激动和振奋。党的十八大以来，党和国家有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，取得举世瞩目的成就，完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标；制造业规模、外汇储备稳居世界第一等，这些都让我感到非常骄傲自豪。

同时让我感到非常自豪的是党的二十大报告中明确指出：“完善中国特色现代企业制

度。”多年来，我们探索实践了“企业党建+现代企业制度+社会责任”三位一体的中国特色现代企业制度，受到中央有关领导肯定，成为全国民企党建标杆。今后，我们将进一步完善中国特色现代企业制度，确保两个健康，为中华民族伟大复兴作出更大贡献。

在这样的伟大历史阶段，我们每个人都充满希望、充满力量、充满斗志，我们每个人都在这个百年未有之大变局中，都应该有所作为，都应承担起自己的一份责任。作为新时代的民营企业企业家，作为“自己人”的我们更是责无旁贷，要主动有所担当，包括政治担当、发展担当和社会责任担当。

首先，要有政治担当。民营企业企业家必须政治坚定，始终在思想上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，始终坚持“听党话、跟党走”。党和政府把民营企业企业家当自己人，民营企业企业家也要把党和政府当自己

人。红豆的每个重大决策、每次飞跃发展，都是在认真学习党的方针政策中获得的机遇，红豆坚持党建引领企业治理，走出了一条具有中国特色的现代企业治理之路。

其次，我们要有责任担当。民营企业就是要落实好“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，实现高质量发展。近十年，红豆更取得了长足的发展，营收规模从350亿增加到770亿元，翻了一番。红豆一直坚持转型升级，加快推进“数字化、绿色化、在线化、高端化、国际化、证券化”的“六化”战略，集团增加一家上市公司，即通用股份在2016年上市；集团主导开发的西哈努克港经济特区成为“一带一路”样板。2016年，习近平总书记称赞“蓬勃发展的西哈努克港经济特区是中柬务实合作的样板”；2021年11月，在第三次“一带一路”建设座谈会视频会议中，习近平总书记在讲话中提到：西哈努克港经济特区为当地发展提供了强劲动能。



第三，我们更要有社会责任担当。民营企业要主动践行二十大报告中提出的“扎实推进共同富裕”。我认为，民营企业在推动共同富裕中积极作为，关键要从“以资本为中心”转向“以人民为中心”的发展，二十大报告中也多次强调“以人民为中心”“人民至上”。红豆一直倡导“八方共赢”，即实现与股东、员工、顾客、供方、合作伙伴、政府、环境、社会（社区）八个利益相关方共赢，构建起和谐生态圈，实现共同富裕。
(本报记者 江迪 整理)

薛荣代表：

实施就业优先战略 日子越过越幸福

本报记者 吴志红

圆方集团党委书记薛荣，她这样作答。原来，薛荣所穿的一袭中国红短裙制服以及头戴的红色方巾吸引了大家的目光。其实，薛荣的这身红色制服是一套家政服，薛荣才这样俏皮地回答了提问。

党的二十大开幕式直播时，薛荣的儿子在视频里看到了母亲的红色身影，激动地给母亲发来微信截图，薛荣十分开心。遥想5年前，她也是穿着这身中国红家政服参加了党的十九大开幕式，记者给了她一个镜头。“这10年，家政人员越来越受到社会的尊重，家政业为乡村振兴、城乡融合发展作出了自己的贡献。我是替全国3000万家政人员来聆听党的二十大报告。我骄傲！”薛荣说。

赴京之前，薛荣说：“兄弟姐妹们叮嘱我，如果有机会见到习近平总书记，一定要替他们问好，说圆方7.3万职工想他了。”2020年五一劳动节前夕，习近平总书记

给圆方集团数万家政服务人员回信，盛赞“伟大出自平凡，英雄来自人民”。薛荣说，习近平总书记的回信让圆方的兄弟姐妹十分感动，大家都说：“听党的话，跟共产党走，我们老百姓就能过上好日子。”

聆听完党的二十大报告，薛荣说，党的二十大报告是新时代中国共产党人的宣言书，是中国人民团结奋进的航标灯，是我们党进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的动员令，具有重大政治意义、理论意义、实践意义。报告高举旗帜、博大精深，令人振奋鼓舞。

“在报告里，我们看到了共同富裕的好日子。”她举例说，报告中提出的实施就业优先战略，将让更多的农村兄弟姐妹找到合适的就业岗位，过上好上加好的日子。

薛荣给记者讲了圆方集团“保姆状元”的小故事。王海燕今年40岁，新乡市延津县龙王庙村人。刚开始，她没有技术，靠勤劳和

诚实劳动做家政服务，工资有3000元左右。经过几年学习，她获得家政服务技能初级、中级直到高级职称，工资待遇达到了万元。她成了老家十里八乡有名的“保姆状元”。

以物业、人力资源、家政为主营业务的圆方集团也随着社会需求的增大迎来良好发展机遇。在国家各种优惠政策的扶持下，圆方集团努力在服务品质上做到专业化、标准化；着力打造高端品牌示范项目；探索信息化数字化建设，提高生产效率。最近5年，圆方集团的经营业绩从15亿元增长到近40亿元。

薛荣表示，家政服务业是安置就业的大舞台，像圆方的大部分员工来自农村，学历低、年龄偏高，属于就业困难群体，但他们也得到了就业的机会与岗位，这是我国实施就业优先战略的成果。“我坚信，在党的二十大精神的指引下，人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会，民营经济的发展会越来越越好。”



人物名片

薛荣：党的十九大、二十大代表，郑州圆方集团党委书记、总裁。她多次创业，最终创立了以物业、人力资源、家政为主营业务的圆方集团。2020年五一劳动节前夕，习近平总书记给圆方集团全体员工回信，盛赞“伟大出自平凡，英雄来自人民”。

“薛代表，你是哪个民族呢？”“我是家政民族——中国家政！”10月16日上午，有人问党的二十大代表、郑州

曹世如代表：

党建引领 用心用情服务民生

本报记者 孙琳

人物名片

曹世如：党的二十大代表，成都红旗连锁股份有限公司党委书记、董事长、总经理。有着近36年党龄的曹世如不仅书写了商业上的传奇，更是坚守初心跟党走，成为民营企业中社会担当的示范。

“认真聆听二十大报告后，深感催人奋进、信心倍增。作为党的二十大代表、一名全国优秀共产党员、一名伴随改革开放成长起来的的企业家，我深深感受到党中央对民营企业发展的关怀和对民营企业家的关心。”谈到现场聆听二十大报告的感受，党的二十大代表、成都红旗连锁股份有限公司党委书记、董事长、总经理曹世如难掩内心的激动。

“不忘初心跟党走，红旗服务暖人心”，红旗连锁在四川开设的3600余家直营门店的墙上，都挂着同样的一块醒目标语，这也成了红旗连锁鲜明的底色。“我生在新中国，长在新中国。自小受家庭教育熏陶，对党无限热爱，对红色情有独钟。坚定不移听党话、跟党走，是我这一辈子不变的初心。”曹世如说，她希望红旗会一直在老百姓身边，做消费者身边的好邻居。正是怀着这样的初心，她持续用行动在努力践行。

一块标语，就是一面旗帜；一家企业，就是一个阵地。历经22年，曹世如带领1.7万人的团队不断创新，将企业从城市一隅的小超市发展到中国A股首家便利连锁超市上市公司，年缴纳税金及社保超5亿元，年进店消费人次超4亿。不过在曹世如看来，作为一名党员企业家，党建工作同样必须干好，

甚至要更好。2000年，红旗连锁成立党支部，2001年底升格为党委，截至目前已有党支部31个，党员千余名。

企业高质量的发展是为了更好肩负起社会责任担当。在曹世如看来，来源社会、回报社会，是一名共产党员应坚守的理念。着力解决农村务工和妇女就业问题，设立精准扶贫专项基金积极参与血友病患儿帮扶项目、缴纳大额党费……多年来，曹世如个人为社会捐赠3000余万元，公司为社会捐款捐物上亿元。而在特殊的战“疫”日子里，红旗连锁也始终冲在前面，积极投身抗疫保供一线，保证公司三大配送中心24小时正常运转、3000多家门店正常运营，实现了红旗连锁所有门店不关门、不断货、不涨价，提供延时服务，保障了市场供应和价格稳定。

党的二十大代表身份让曹世如有了更多的责任与担当。曹世如说，红旗连锁作为现代服务



业企业，将一如既往地坚守“服务大众 方便人民”的初心，坚持以“廉洁奉公 忠于职责 为人正派 胸怀大局”为员工行为准则，勇担社会责任，更好地服务社会、回报社会。

作为一名共产党员，曹世如表示，“她将始终谨记党的培育之恩，努力回报党和国家。带领好企业团队，永远听党话、感党恩、坚定不移跟党走，深入践行新发展理念，充分发挥上市公司引领作用，持续创新发展，勇担社会责任，用毕生精力为党为祖国为人民作出更大贡献！”

潘道伟代表：

青春力量正道创业跟党走

本报记者 吴志红



人物名片

潘道伟：党的二十大代表，“80后”，三只松鼠股份有限公司党委书记。在企业创始人支持下，他与“松鼠”伙伴们构建了“红松鼠”堡垒，创造性开展非公党建工作，引领青春的力量“正道创业跟党走，让年轻人更爱党”。2021年，企业党组织荣获“全国先进基层党组织”称号。

“青年强，则国家强。听到会上习近平总书记的寄语，我热血沸腾！在这庄严的时刻，我感到了一种心灵的触动、一种使命感、一种澎湃的奋发图强之气。”10月17日中午休息时间，三只松鼠股份有限公司（以下简称“三只松鼠”）党委书记潘道伟在电话里对记者说。

“80后”的潘道伟被青春点燃，其实，他所在企业也很年轻。“三只松鼠”正好是在党的十八大召开的2012年成立，当时公司员工的平均年龄24.5岁。10年时间，“三只松鼠”带着青春的朝气，蹦蹦跳跳，一路成长，开创了互联网坚果品类，快速成长为年销百亿元的坚果行业领军企业，终于以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。在企业里，企业党组织朝气蓬勃，党建与企业建设融合发展，“把党员培养成骨干，把骨干发展成党员”，党员队伍平均年龄29岁，高管中党员占

比高达70%。

这样一个在互联网上生长出来的年轻企业为什么很“红”？潘道伟说：“我们就是在党的培养下成长起来的。”“三只松鼠”创业之时，创始人章燎原就是中共党员，是他把红色基因植入这个年轻的市场主体，而这一基因的发芽，则得益于安徽芜湖地方组织部门的关心和启发，极大促进了“三只松鼠”的健康成长。

在企业经营中，大家很快发现，中国共产党的建党史是一部筚路蓝缕的人民创业史。虽然时代不同、困难不同，但老一辈无产阶级革命家的建党精神历久弥新，依然可以成为互联网时代创新创业的精神家园。有了这样的群体共识，“三只松鼠”越来越“红”：企业响应国家号召，由电商转型为一二三产融合，把“被公众认可、为国家乡村振兴和共同富裕作出突出贡献”写入企业愿景，发展道路越来越实；企业里的中共党

员组成“红松鼠”群体，发挥模范带头作用，促进企业高质量发展。

作为“红松鼠”的领头人，“鼠政委”潘道伟结合互联网企业特点创造性开展党建工作，把年轻人干事创业的内聚力聚到了一起。如潘道伟主持“书记播报”内网专栏，讲党课、讲国情、说企业管理、说社会责任；公司党委开展“三亮”工程，鼓励党员亮身份、亮承诺、亮业绩。

潘道伟表示，民营经济是在党的领导下发展起来的，民营企业要深刻领悟“两个确立”，沿着党指引的方向勇往直前。谈到如何落实党的二十大精神，他表示，要立足企业实际，走好“三只松鼠”的一二三产融合的转型发展之路，推进数字经济与实体经济融合发展。要用心用力践行大食物观，满足人民群众对美好生活的追求。引领更多的青春力量“正道创业跟党走，让年轻人更爱党”。

10月16日上午，中国共产党第二十次全国代表大会开幕。党的二十大报告也在企业界人士中引起热烈反响和持续关注。一时间，“实体经济”“创新”“高质量发展”“数字中国”等关键词引起热议。企业界人士纷纷表示，二十大报告为企业发展指明了前进方向，也为企业坚定发展信心，坚守自主创新提供了新的动力。

作为党外代表人士，全国政协常委，全国工商联副主席、北京叶氏企业集团有限公司董事长叶青受邀列席二十大开幕式，在接受人民日报记者采访时他表示，我非常荣幸在开幕式现场见证了历史性的一刻。习近平同志所作的报告，站在民族复兴和百年变局的制高点，科学谋划了新时代新征程党的使命任务，提出了一系列新思路、新战略、新举措，强调以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，是指导我们全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文献。报告不仅凝聚了全党智慧，也充分体现了人民的意愿，能更好激发大家与党中央思想共振、感情共鸣、行动共进，形成同心共圆中国梦的强大合力。

二十大报告指出，要建设现代化产业体系，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。

对此，蒙牛集团总裁卢敏放表示，二十大报告科学谋划了未来党和国家事业发展的目标任务和大政方针，为今后各项工作指明了方向。作为实体经济，蒙牛一直站在维护国家粮食安全的高度，坚守产品品质、树立企业品牌、打造民族品牌，确保中国人的奶瓶子牢牢握在自己手中。下一步，蒙牛将继续发挥好行业龙头的引领作用，以全产业链的高质量发展，引领奶业振兴。

二十大报告还提出，要加快实施创新驱动发展战略，加快实现高水平科技自立自强，以国家战略需求为导向，集聚力量进行原创性引领性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战。

这让佳都科技这样的科技企业备受鼓舞。全国政协委员、佳都科技集团董事长刘伟表示，佳都科技作为在党的关怀下成长起来的民营科技企业，自身发展与改革开放进程同频，与中国智能信息产业共同进步。只有服务国家大战略，勇担使命，企业才能保持高质量可持续发展。新时期，佳都将以党的二十大精神为指引，抓住机遇培育核心技术优势，加速人工智能等新技术创新场景落地，把科技创新成果转化为助力经济增长和提高人民生活水平的强劲驱动力。

二十大报告也让亚信科技执行董事、首席执行官高念书备受鼓舞，“习近平同志的报告字字千钧，为我国经济社会持续向好发展开出良方，也给民族科技企业以指引。在百年未有之大变局来临之际，以科技发展的确定性弥补不确定性，给国家、民族、人民以信心，而科技创新同样是企业自身能力的试金石。亚信科技作为“数字化全栈能力提供商”更加坚定了为国家高质量发展贡献力量的信心和动力。我们将按照二十大指出的前进方向，做新时代企业人，自主创新、精益求精、踔厉前行。”

报告指出“要加快建设网络强国、数字中国”，这同样是明略科技前进的方向。明略科技创始人兼CEO吴明辉则表示，16年来，明略科技始终坚持数据智能方向，以此为出发点通过“数据在线、分析数据、知识积累、数据做智能决策”助力企业实现数字化转型。当下，数据正走向引领产业变革的核心位置，数字化企业成为数字经济的基础设施建设。但企业高质量发展离不开创新的力量，明略科技将按照报告提出的要求，不断增强自主创新能力，帮助企业驶入数字化转型的快车道。

网络强国、数字中国的实现则需要网络安全建设的保驾护航。作为长年奋斗在网络信息安全行业中的一员，全国政协委员、第五空间信息科技研究院院长谈剑锋表示，二十大报告更加坚定他继续深耕信息安全领域为国家安全护航的决心。

二十大报告强调，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。对此谈剑锋深有体会，“核心技术才是保证一个国家、一家企业屹立世界舞台不倒的第一生产力，尤其是作为科技行业关键在于掌握自主可控的核心技术。我们需要下大力气，瞄准世界前沿领域和关键核心技术，全力推进信息安全技术创新，提升企业核心竞争力，把企业做大做强。我也将运用自己的专长，带领企业多角度、多层次帮助监管部门和企业、机构加强对网络信息安全的监督管理，筑牢数字经济发展的根基，为建设网络强国、数字中国贡献自己的力量。”谈剑锋说。

而作为北京冬奥会官方网络安全服务和杀毒软件赞助商的奇安信集团，在经历冬奥会的网络安全防护战后更深知网络安全建设的必要与紧迫。奇安信集团董事长齐向东表示，党的二十大开启了新征程，作为一家网络安全企业，我们要继续加大原创性、引领性科技创新力度，加快发展，助力网络强国建设，为国家和社会护航，争取在新时代的赶考路上创造令人刮目相看的新奇迹！

企业界人士热议二十大报告：

新时代赶考路上 坚守创新信心更足

本报记者 孙琳